

学会首页 | 学会新闻 | 专题报道 | 保险要闻 | 学术动态 | 海外保险 | 保险数据 | 保险访谈 | 保险知识 | 保险史话 | 保险案例

调查报告 | 法律法规 | 保险博客 | 杂 志图 书|文 集 | 论 文 课 件 | 课题项目 | 教育培训 | 消费问答

资料库

欢迎进入杂志资料库

资料库导航

杂 志 地方杂志 冬

论 文

集

最新杂志

文

保险资讯 2005年第15... 保险资讯 2010年第14... 保险资讯 2010年第13... 保险资讯 2010年第12... 保险资讯 2010年第11...

推荐资料







欢迎订阅 < < 保险研究 > >

首页 >> 资料库 >> 论文

	标	题:	突破政策性农险发展瓶颈的建议
	作	者:	陈江
	作者单	位:	
	두	师:	
其他作者:			
	中文摘要:		
	关 键	字:	农险 政策性农险

正 文:

型:财产保险

浙江省政策性农业保险从2006年试点至今逐步推广,已走过4个年头。政策性农业保险的保费收入和承保面都取 得了较大的发展,但是,在经过3年试点的快速发展之后,自2009年始,政策性农业保险正陷入一种踯躅不前的境 地,保费规模被控制在一定水平。主要表现在以下四个方面:

源:中国保险报

一是承办的险种结构渐趋单一。能繁母猪、水稻和生猪保险等3个险种的保费占农险保费收入的70%以上,其余各 险种所占比例极小,一些费率偏低、风险偏高的小险种在保险人的控制下不断地缩减着规模,甚至几近停办,如露地 西瓜种植保险。

二是承保面维持在一个相对固定的数量。某些险种间的参保数量有所变动,但总量基本不变,甚至略有下降。如 果说,试点3年间保费增长较快,主要原因是一些险种的费率上调明显。

三是共保体成员单位逐年减少,由最初的10家减至现在的7家,人保财险作为首席承保人的出资比例也升至77%。 共保体模式是颇有创意,也是较适合浙江实际的政策性农业保险开办方式,但由于每年亏损,不少成员单位都已退出 这个市场。

四是政策性农业保险承保工作有阶段性而无日常化,承保期多以乡镇为单位集中在5月、10月,这种承保方式有 利于共保体降低经营成本,控制承保规模。

可见,政策性农业保险在某种程度上对保险人而言更多地在履行一种社会责任。因此,不断地控制经营风险,寻 求稳健发展成为政策性农业保险的主旋律。

政策性农业保险发展瓶颈的成因分析

1. 保险人不愿扩大规模。4年来,浙江省政策性农业保险共保体经营结果的亏损是导致保险人不愿扩大承保规模 的主要原因。目前,在共保体开办的几个险中,以能繁母猪保险、生猪保险、水稻保险为主,其中水稻保险赔付率受 季节性台风及暴风雨影响较大,生猪保险常年赔付率超过100%,能繁母猪赔付率超过70%,其余各小险种除油菜外, 保费收入远不足以支付赔款,如果再加上经营费用,则亏损是必然的。费率不到位诚然是导致亏损的重要原因,但是 一味提高农业保险价格或免赔率也会导致参保率大幅降低。目前浙江省开展的政策性农险费率大多在4%—6%之间。不 仅浙江如此,其他一些省份也存在这种现象。政策性农业保险的承保人出于政治的、社会的以及企业形象树立等方面 因素考虑,更是将承办农业保险作为开拓农村商业保险市场、密切政府联系的敲门砖。因此,控制政策性农业保险承 保规模和经营风险显然成了工作重点。农业保险的高风险、高成本、高赔付促使保险人必须审慎行动,通过努力控制 承保规模,将风险控制在可承受范围内。

2. 非市场化的外部环境和立法的缺位阻碍着政策性农险的进一步发展。

随着中央支农扶农政策的不断增强,农业在各产业中的弱势和政策上的强势进一步凸现,从而增加了商业化运作的难 度。主要表现为在定损理赔中按照商业合同程序进行沟通存在较大困难,理赔热点常常成为新闻媒体关注的焦点,商 业利益经常屈服于农民利益,各方利益权衡中共保体多处于劣势,政策性农业保险成了某种程度上的农业补助,协调 小组办公室成了最终的纠纷解决机构。目前,政府对农业保险的有关立法尚存欠缺,保险人的正当利益不能得到合理

书刊快讯

用户名 密码

■ 2010年第13期总第158期

免费注册 登录

- 2010年第10期总第155期
- 2010年第9期总第154期
- 2010年第3期总第263期
- 2010年第8期总第153期

热点文章

- 11 沪保险业勾勒"十二五
- 2 保险资料库学术论文推
- [3] 江西实现商业车险进车
- 4 保险公司高管将接受轮
- 5 陕西产险业6月1日起实

热点词

- 1 保险法
- 2 企业年金
- 3 交强险
- 4 巨灾风险
- 5 保险学会
- 6 保险营销员
- **『** 保险监管
- 8 学术年会
- 保险数据
- 10 地方保险

保障。

3. 政策性农业保险巨灾风险分散机制的不完善制约着农业保险的规模扩张。

目前,各地开展的政策农业保险对于超赔风险所采取的方法各异,除了通过市场手段部分购买再保险之外,主要还是通过政府与承保人之间的分摊机制来实现。浙江省采取了"五倍封顶"的做法,即在保费5倍以内的赔款由共保体和政府分段分摊。这种体制自然无法应对重大自然灾害。在巨灾风险手段较为单一、市场机制局部失灵的情况下,农业保险发展自然后劲不足。

4. 农民的风险意识不强,对保险的避险手段认识不足。

突破政策性农业保险发展瓶颈的建议

1. 加快立法进度,完善市场环境。要充分发展政策性农业保险,首先必须做到市场环境的公正与公平,而市场环境的改善,又必须依赖于完善的法制建设,没有法律做后盾,政策性农险的商业化运作就会大打折扣。因此,必须建立起基于农业保险市场运行机制之上的农业保险立法,做到有法可依,免去农业保险承保人后顾之忧。

[1] 2

上一篇:对保险业服务低碳经济的几点思考

下一篇:保险业分支机构信息化建设风险浅析

点击下载

相关杂志:

■ 辽宁省举行农险代办工作会议

■ 农险概念的区分与应用

相关图书:

相关文集:

相关论文:

■ 突破政策性农险发展瓶颈的建议

■ 浅论我国农业保险的出路



联系方式 | LOGO说明

技术支持: 北京甘同风险管理咨询有限公司 中国保险网(RMIC. CN)

Copyright (c) 1997-2005 www. iic. org. cn All Rights Reserved. 版权所有: 中国保险学会 京ICP备05048800号 地址:北京市西城区金融大街15号鑫茂大厦北楼7层 邮编:100033 电话: 010-66290379 66290392 传真: 010-66290378